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Уважаемые руководители малых предприятий, 
индивидуальные предприниматели!

В соответствии с Федеральным законом «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» от 24.07.2007 №209-ФЗ, в первом полугодии  2021 года Росстат проводит экономическую перепись малого бизнеса.
Доводим до сведения малых, микропредприятий и индивидуальных предпринимателей, что Тверьстат продолжает прием отчетов по формам сплошного наблюдения №МП-сп ««Сведения об основных показателях деятельности малого предприятия за 2020 год» и № 1-предприниматель «Сведения о деятельности индивидуального предпринимателя за 2020 год» 
до 30 апреля включительно.

Отчитаться можно:
· на сайте Росстата (при наличии электронной подписи) – https://websbor.gks.ru/online/;
· у операторов электронного документооборота.
· на Едином портале государственных услуг (gosuslugi.ru) (для юридических лиц – при наличии подтвержденной учетной записи и электронной подписи;    для индивидуальных предпринимателей – при наличии подтвержденной учетной записи)
https://www.gosuslugi.ru/10065/1 – форма № 1-предприниматель;
https://www.gosuslugi.ru/10065/2  – форма № МП-СП.
· на бумажном бланке.

Просим в указанные сроки отчитаться всех респондентов сплошного наблюдения, не предоставивших отчеты в органы статистики. Участие в обследовании малого бизнеса обязательно.
Тверьстат гарантирует конфиденциальность полученной информации в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Непредоставление первичных статистических данных является административным правонарушением и влечет наложение административного штрафа в соответствии со статьей 13.19. Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. 
При возникновении вопросов Вы можете обратиться к специалистам  Тверьстата по телефонам: 34-51-81, 35-97-34, 32-10-02, 34-91-14. 
Вся информация о проведении наблюдения  размещена на интернет-сайте Тверьстата  tverstat.gks.ru в рубрике «Сплошное статистическое наблюдение малого и среднего бизнеса – 2020».

