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Указом президента Российской Федерации Дмитрия Медведева 2012 год объявлен Годом российской истории. История нашей страны такая драматическая и героическая, что заслуживает того, чтобы о ней слагали оды, пели песни, снимали фильмы, писали книги. 2012-й, Год истории, способен повысить наш интерес к познанию исторического прошлого и, оценив его, по-новому взглянуть на настоящее. Люди хотят знать о своем прошлом – и близком и далеком, о своих предках, о том, что было когда-то на том месте, где он живет и ныне. История, которая отражена на страницах книг, воспитывает, покоряет сердца и души читателей. Примеры героического прошлого нашей Родины учат молодежь не бояться трудностей и неудач, учат верности и долгу, преданности Отечеству.
Вклад библиотек в проведение Года истории видится через организацию самых разнообразных мероприятий, в том числе и конкурса, на лучшее мероприятие, посвященного этой дате.

Цели конкурса:
1. Активизация патриотического и духовно-нравственного воспитания в библиотеках,
привлечение внимания пользователей к истории становления и развития российского государства.
2. Поиск наиболее эффективных форм работы с читателями в данном направлении.
Учредитель конкурса:
МУ «Андреапольская ЦБС»

Условия и порядок проведения конкурса:
Конкурс проводится среди библиотек МУ «Андреапольская ЦБС»  с 01.04.12 по 30.11.12 года. Участие в конкурсе обязательно для каждого филиала. Итогом конкурса должна быть папка с материалами мероприятия (сценарий, фотографии, газетные публикации,CDR диски с презентациями).
Победителей конкурса определяет конкурсное жюри на семинаре, где состоится публичный отчет о проведенных мероприятиях.

Критерии оценки:

· соответствие и глубина раскрытия темы;
· наличие профессиональных находок, инновационных приёмов, отступление от стереотипов;
· творческий замысел;
· оригинальность подачи материала.
